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Παρουσία των Αρχιεπισκόπων Γεωργίου και 
Ιερωνύμου η εκδήλωση για την ίδρυση και 
λειτουργία του παραρτήματος του ΕΚΠΑ στην 
Κύπρο
/ Αυτοκέφαλες Εκκλησίες

«Σε ένα αβέβαιο διεθνές περιβάλλον με πρωτόγνωρα γεγονότα και 
αχαρτογράφητα νερά σε όλα τα επίπεδα, η παιδεία και η μόρφωση θα 
αποτελούν πάντα την εκ των ων ουκ άνευ συνθήκη για την πορεία προς 
το μέλλον» τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερώνυμος κατά τον χαιρετισμό του στην Εκδήλωση για την ίδρυση και 
λειτουργία του Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών – 
Παράρτημα Κύπρου και σημείωσε ότι «οι νέοι στην Κύπρο θα έχουν στη 
διάθεσή τους και αυτόν τον αξιόπιστο στίβο για να ασκηθούν, να 
επιτύχουν επιδόσεις στην έρευνα και στην καινοτομία, να ελέγξουν 
γόνιμα και δημιουργικά την πραγματικότητα της ζωής τους, να 
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μεταφέρουν τη γνώση στις επόμενες γενιές, να φθάσουν σε κορυφώσεις 
επιστήμης και ήθους που τόσο πολύ έχει ανάγκη ο κόσμος».

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην κεντρική αίθουσα του Πανεπιστημίου Αθηνών 
και παρέστησαν, επίσης, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνος 
Τασούλας, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο 
Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κύριος Γεώργιος, ο 
Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος, Διευθυντής του Γραφείου 
Εκπροσωπήσεως του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα, οι Μητροπολίτες 
Φθιώτιδος κ. Συμεών και Περιστερίου κ. Γρηγόριος, υπουργοί, ακαδημαϊκοί, 
κληρικοί και λαϊκοί. Τον Αρχιεπίσκοπο συνόδευαν ο Επίσκοπος Ταλαντίου κ. 
Θεολόγος και ο Αρχιδιάκονος Δημήτριος Φωκιανός.

Παρακολουθήστε την εκδήλωση:
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Μετά την την υποδοχή των προσκεκλημένων από τον Πρύτανη του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, καθηγητή Γεράσιμο Σιάσο, χαιρετισμό 
απηύθυναν ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, κ. Κωνσταντίνος Τασούλας 
και ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκος Χριστοδουλίδης.

Αμέσως μετά χαιρετισμό απηύθυνε ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος, 
κ.κ. Ιερώνυμος, ο οποίος, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε ότι «το Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, το αρχαιότερο και μεγαλύτερο στην Ελλάδα, κατέχει τη διακεκριμένη του 
θέση στις διεθνείς κατατάξεις Πανεπιστημίων, σημειώνει τις πιο αξιοσημείωτες 
προόδους στις επιδόσεις του τα τελευταία χρόνια, προβαίνει σε σημαντικές 
ερευνητικές συνεργασίες με μεγάλα διεθνή πανεπιστημιακά Ιδρύματα, διατηρεί 
ηγεμονική την παρουσία του ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς 
φορείς της χερσονήσου του Αίμου. Κατέχει ασφαλώς ξεχωριστή θέση στην καρδιά 
μας, όλων όσοι φοιτήσαμε σε αυτό και θεωρούμε εαυτούς μέρος της καρποφορίας 
του. Τον ιδιαίτερο συναισθηματικό αυτό σύνδεσμο ενισχύουν οι πολλοί Κύπριοι 
φοιτητές του Πανεπιστημίου, καθώς και οι Κύπριοι απόφοιτοι, δύο αιώνες τώρα, 
κάποιοι από αυτούς εξέχουσες προσωπικότητες του δημόσιου βίου. Ήλθε η στιγμή 
η μεγάλη ακαδημαϊκή του δράση να επεκταθεί και στην Κύπρο. Το Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών – Παράρτημα Κύπρου ενισχύει την παρουσία 
του Πανεπιστημίου μας στη νοτιοανατολική Ευρώπη και εδραιώνει ασφαλώς τους 
δεσμούς με την Κυπριακή Δημοκρατία».
Σε άλλο σημείο, επεσήμανε: «Έχουμε πολλούς λόγους να χαιρόμαστε με αυτή την 



εξωστρέφεια. Οι πιθανές ακαδημαϊκές συνεργασίες με το υψηλού επιπέδου Δημόσιο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου θα λειτουργήσουν ασφαλώς εποικοδομητικά και για το 
Πανεπιστήμιο αυτό και είναι εν τέλει η κοινωνία και στην Ελλάδα και στην Κύπρο 
που θα γευθεί τα πολλά οφέλη και τα επιτεύγματα. Σε ένα αβέβαιο διεθνές 
περιβάλλον με πρωτόγνωρα γεγονότα και αχαρτογράφητα νερά σε όλα τα επίπεδα, 
η παιδεία και η μόρφωση θα αποτελούν πάντα την εκ των ων ουκ άνευ συνθήκη για 
την πορεία προς το μέλλον. Οι νέοι στην Κύπρο θα έχουν στη διάθεσή τους και 
αυτόν τον αξιόπιστο στίβο για να ασκηθούν, να επιτύχουν επιδόσεις στην έρευνα 
και στην καινοτομία, να ελέγξουν γόνιμα και δημιουργικά την πραγματικότητα της 
ζωής τους, να μεταφέρουν τη γνώση στις επόμενες γενιές, να φθάσουν σε 
κορυφώσεις επιστήμης και ήθους που τόσο πολύ έχει ανάγκη ο κόσμος».

Κατόπιν, χαιρετισμό απηύθυνε ο Αρχιεπίσκοπος Νέας Ιουστινιανής και πάσης 
Κύπρου, κ.κ. Γεώργιος, ο οποίος τόνισε ότι «η παρουσία του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών στην Κύπρο συνιστά γεγονός όχι μόνο 
ακαδημαϊκής αλλά και Ιστορικής βαρύτητας, το οποίο υπερβαίνει τα στενά όρια 
μιας εκπαιδευτικής επέκτασης και εγγράφεται στη μακρά παράδοση πνευματικών 
δεσμών μεταξύ του Πανεπιστημίου Αθηνών και του Κυπριακού Ελληνισμού». 
Σημείωσε, ακόμη, ότι «για χρόνια πολλά το Πανεπιστήμιο δεχόταν χωρίς εξετάσεις 
και χωρίς αριθμητικό περιορισμό, σ’ όλες τις Σχολές του, τους Κυπρίους 
απόφοιτους των εξαταξίων Γυμνασίων (των σημερινών Λυκείων), ανεξαρτήτως 
βαθμολογίας των απολυτηρίων τους, όταν μεταξύ των Ελλαδιτών μαθητών 
γινόταν σκληρή μάχη για εξασφάλιση μιας θέσης, σε ορισμένες, τουλάχιστον, 
Σχολές. Και σήμερα, ακόμη, οι εξετάσεις είναι μεταξύ μας που γίνονται για 
κατάληψη μιας από τις προσφερόμενες θέσεις. Η μόνη διαφορά είναι ότι ο αριθμός 
των προσφερόμενων θέσεων, σήμερα, έχει περιοριστεί σ’ ένα ποσοστό των θέσεων 
που προσφέρονται στους Ελλαδίτες μαθητές, λόγω και της ύπαρξης άλλων 
Ελληνικών Πανεπιστημίων τα οποία προσφέρουν και αυτά θέσεις στους Κυπρίους. 
Καταλαβαίνουμε όλοι πόση επίδραση είχε το γεγονός αυτό στη διατήρηση της 
εθνικής αυτοσυνειδησίας, του ελληνικού ήθους και του ελληνικού τρόπου ζωής 
στην κοινωνία μας. Οι Άγγλοι αποικιοκράτες, με σκοπό τον αφελληνισμό του 
τόπου, έδιναν κίνητρα για σπουδές στην Αγγλία. Εκεί οι Κύπριοι θα αποκτούσαν το 
Αγγλικό ήθος και ερχόμενοι στην Κύπρο θα μετέδιδαν αυτό το ήθος στα σχολεία, 
στην κοινωνία και στη ζωή μας. Η συμβολή αυτή υπήρξε καθοριστική για τη 
διατήρηση της εθνικής αυτοσυνειδησίας, της ελληνικής παιδείας και της 
πολιτισμικής συνέχειας στην κυπριακή κοινωνία και φραγμός στα αφελληνιστικά 
σχέδια των Άγγλων. Η ελληνική πανεπιστημιακή παιδεία λειτούργησε ως θεσμική 
εγγύηση της εθνικής αντοχής, ιδίως σε μια εποχή όπου η εκπαίδευση αποτελούσε 
πεδίο ιδεολογικής και πολιτισμικής αντιπαράθεσης».



Σε άλλο σημείο ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου ανέφερε ότι «το υψηλό ακαδημαϊκό 
επίπεδο του ΕΚΠΑ είναι διεθνώς αναγνωρισμένο και αποτυπώνεται τόσο στην 
επιστημονική του παραγωγή όσο και στη διαχρονική ποιότητα των αποφοίτων του. 
Το Πανεπιστήμιο αυτό υπήρξε και παραμένει χώρος καλλιέργειας επιστημονικής 
αριστείας, κριτικής σκέψης και υπεύθυνης δημόσιας παρουσίας. Η ελληνική 
παιδεία υπήρξε διαχρονικά για τον Κυπριακό Ελληνισμό βασικός όρος επιβίωσης 
και προόδου».

Διαβάστε τον χαιρετισμό του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Γεωργίου:

Κύπρου Γεώργιος από Αθήνα: Διαχρονική ευγνωμοσύνη στο ΕΚΠΑ για τη 
σταθερή στάση στην εθνική και πνευματική επιβίωση της Κύπρου

Ακολούθησε η ομιλία του Πρύτανη του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, καθηγητή Γεράσιμου Σιάσου με τίτλο: «Κύπρος και Πανεπιστήμιο Αθηνών 
– Δεσμοί δύο αιώνων. Η ίδρυση του Παραρτήματος» και στη συνέχεια προβλήθηκε 
οπτικοακουστικό υλικό με τίτλο: «Το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών – Από την ίδρυσή του το 1837 έως το 2025 και την ίδρυση του 
Παραρτήματος στην Κύπρο».
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(Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης)


